

浙江省财政厅

浙财函〔2019〕446号

浙江省财政厅关于加强会计人员信息采集 审核和会计人员库建设工作的通知

各市、县（市、区）财政局（宁波不发）：

根据财政部办公厅《关于做好省级会计人员管理系统升级改造和会计人员信息采集上报工作的通知》（财会办〔2018〕28号）文件要求，我省已完成全省（宁波除外，下同）会计人员管理系统升级改造任务。为做好全省会计人员信息采集、审核和会计人员库建设工作，现将有关事项通知如下：

一、重要意义。会计人员库的建设是加强会计人员管理的基础，是我省实施数字经济“一号工程”提出的加快推进政府数字化转型的重要组成部分。会计人员信息是提升财政服务会计人员质量和水平、全面实施会计信用体系建设的重要基础。各地财政部门务必高度重视，按规定时间要求高质量完成会计人员信息的采集和更新工作，共同建设、完善和维护好全省会计人员库。

二、采集范围。会计人员范围是指根据《中华人民共和国会计法》的规定，在国家机关、社会团体、企业、事业单

位和其他组织中从事会计核算、实行会计监督等会计工作的人员，具体包括：具有会计专业技术资格人员或不具有会计专业技术资格但从事会计工作的人员。从事会计工作的人员是指从事下列具体工作的人员：

- （一）出纳；
- （二）稽核；
- （三）资产、负债和所有者权益（净资产）的核算；
- （四）收入、费用（支出）的核算；
- （五）财务成果（政府预算执行结果）的核算；
- （六）财务会计报告（决算报告）编制；
- （七）会计监督；
- （八）会计机构内会计档案管理；
- （九）其他会计工作。

担任单位会计机构负责人（会计主管）、总会计师的人员，属于会计人员。

三、采集方式。会计人员信息采集项目执行财政部统一要求的信息项，具体信息项已在浙江省会计人员信息管理系统中进行设置。

会计人员需登陆“浙江会计之家”网站（网址：<http://kjzj.zjcz.t.gov.cn>）进行信息登记或变更，如实填写相关信息，提交相关佐证材料，具体要求详见该网站的操作说明。

四、宣传发动。各级财政部门应通过官网、微信公众号、微信群、QQ群、“三服务”等方式广泛宣传发动。要充分发

挥会计类学会、协会或其他组织在会计人员信息采集中的作用，争取税务部门、工商联等其他部门和同级财政部门相关处（科）、室、局的大力支持，做好行政事业单位、企业的宣传发动工作，做到应采集的信息尽快采集，应更新的信息尽快更新。

五、动态更新。会计人员工作单位、职称、学历等基础信息发生变化的，应及时、主动提交变更申请。会计人员在参加会计人员继续教育、总会计师素质提升工程、会计高级资格评审、会计专业技术资格考试、高端会计人才（领军人才）选拔和年度报备、加入会计类学会协会前，均应对其基础信息进行核对，相关信息发生变化的，必须由本人提交变更申请。对于财政部门已掌握的会计人员取得会计专业技术资格、参加会计人员网络继续教育和总会计师素质提升工程等会计人员信息，财政部门应及时将相关信息导入浙江省会计人员管理信息系统，减少会计人员重复录入。各级财政部门应建立会计人员动态更新的长效机制，实现会计人员信息的动态更新，确保信息的真实准确。

六、加强审核。各级财政部门应加强对会计人员信息的审核，重点审核工作单位、职称、学历、会计工作年限等核心信息，提高会计人员信息的真实性和准确性。由于原会计从业资格证考试取得的会计人员信息已发生较大变化，各地要对存量信息进行甄别，其中：对已死亡的会计人员信息由省财政厅负责与公安部门户籍库进行比对，统一处理。对已调出浙江省并且在调入地已注册的会计人员由调出地会计

管理部门予以注销，对已离开会计岗位并且无会计专业技术资格的会计人员由当地会计管理部门予以注销。

七、强化服务。会计人员信息采集及信息变更工作涉及会计人员数量众多、情况复杂，对会计人员的要求也较高。各地要结合深化“最多跑一次”改革要求，改进工作作风，提高服务质量，做到真心服务、主动服务、优质服务。

八、时间要求。会计人员信息采集和更新是一项长期任务，全省集中采集工作应在2019年8月底前完成。在集中采集完成后，各地要常态化持续做好会计人员信息的采集和更新工作，确保会计人员信息的真实准确。

九、会计人员库建设。省财政厅已按财政部要求建立了全省统一的会计人员信息管理系统。按照分级管理的要求，各地财政部门负责本地区会计人员库的管理工作。各地要加强本地区会计人员信息采集、更变的管理与服务，在甄别存量会计人员信息和新增会计人员信息集中采集、审核的基础上，后续应重点加强会计人员库的实时更新，动态掌握当地会计人员的实际情况，确保会计人员库信息的真实、准确和完整，确保上传财政部的数据真实有效。

